
nerele lui Sender, a fost o apariţie parca 
evadată dintr-un teatru de marionete. 

Că era perfect în mîna direcţiei de 
scena să realizeze această uhi ta te (noi neig-
norînd deosebirea de structura dintre 
aceste două personaje), ne-o dovedeşte 
faptul că Mauriciu Seckler, nelucrìnd nu-
mai cu interpreti de talia artistei emerite 
Sevilla Pastor şi a unor actori încercaţi 
t u r a sìnt Mano Rippel sau S. Fischler, 
interpretul lui Osip (a cărui creaţie în 
tatăl Annei Frank nu poate l'i uşor uitată), 
a obţinut o frumoasă apaiiţ ie, cu t înărul 
actor W. Becker în Haim Blank. De alt-
fel, unul din meritele lui Mauriciu Seckler 
este că în Sender Blank a apelat la multi 
actori tineri. Păcat că, la unii din ei, mina 
«a, atìt de sigură în general, n-a fost 
ferma. Ca, de pildă, la Ruth Schnecker 
(foarte bună în piesa Serbarea lanxpioane-
lor). In acelaşi rol, în aceeaşi seară, ea a 
fost — în Sender Blank — ba realista 
parteneră a servitorului Froike (în buna 
interpretare a lui Abrasa Goldiner) —, ba 
o molièresca Toinette — însă o subreta 
Toinette cu fandoseli extramolièresti. Tre-
buie să pomenim în această direcţie pînă 
şi de o personalitate artistica de talia 
Sevillei Pastor, care — interpretînd-o ad-
mirabil pe mătuşa Dobriş, desigur sub 
ochiul expert al lui Mauriciu Seckler — 
a avut — în cadrul apariţiei sale — 
unele (e drept, puţine) distonante, „cìr-
lige", tot pe linia burlesca. (Şi să nu 
ui tăm că numai cu cìteva seri mai ìnainte, 
în Opinia publică — regia Franz Auerbach 
— ea a ştiut să înfrîngă, tot t impul, do-
rinţa unui anumit spectator de a o 
trage spre „galerie". Ştim : mama din 
această piesă e altceva. Dar anumitul 
spectator este acelaşi !) In acelaşi spirit 
au évoluât pe scena şi celelalte personaje : 
unele perfect realiste, altele cochetînd eu 
manierismul şi grotescul. Decorurile şi 

La Botoşani, pe scena unui teatru a 
cărui frumuseţe arhitecturală continua să 
stîrnească entuziaste aprecieri, a débutât 
un nou dramaturg eu o piesă inspirata 
dintr-o experienţă directă de viaţă. E 
vorba de drama Edifie spedala a ziaristei 

costumele semnate de Adina Reich şi Dan 
Nemţeanu — care ne-au obişnuit ou 
admirabile, bine gîndite, realizări — 
au fost în ton eu lipsa de unitate în stil 
a întregului spectacol. Mai mult , ei n-au 
fost de acord nici eu ei înşişi, în sensul 
că decorurile erau excesiv stilizate, o 
parte din costume groteşti, iar mobilierul 
şi restul costumelor perfect realiste. 

Absţracţie făcînd de acesle obiecţii — 
şi aitele ce s-ar putea face pe aceeaşi 
linie (obiecţii de care n-am vrea totuşi sa 
se facă abstracţie) — Şulem Aleichem, la-
cob Rotbaum, Mauriciu Seckler — ca şi in-
terpretaTea, de la Sevilla Pastor, Benno 
Poppliker, Manno Rippel ş.a. şi pînă la oei 
tineri, ca Willy Becker ş.a. — oferă cu 
•Sender Blank un spectacol copios-amu-
zant, cu care Teatrul Evreiesc de Stat din 
Bucureşti îşi adaugă încă o tresă la con-
tribuţia sa în sărbătorirea centenarului 
Şulem Aleichem. 

Nu socotim deloc de prisos să subliniem 
că, în cinstea acestei sărbătoriri, Teatrul 
Evreiesc de Stat din Bucureşti a organi-
zat o festivitate, care — după un amplu 
şi substantial référât despre Şulem Alei
chem, ţinut de secretarul literar al tea-
trumi, Israel Beroovici — a cuprins cìtevra 
reuşite momente şulem-aleichemiene, în 
interpretarea actorilor teatrului. 

La fel, nu socotim de prisos să amintim 
că în anni Şulem Aleichem — care se 
apropie de sfîrşit şi în care Consiliul 
Mondial al Păcii 1-a sărbătorit pe marele 
scriitor de limbă idiş — s-a organizat şi 
sub auspiciile Uniunii Scriitorilor din 
R.P.R., o festivitate la care au luat cuvìn-
tul scriitorii Demostene Botez şi Eusebiu 
Camilar şi au citit în traducere din opera 
lui Şulem Aleichem, artiştii poporului 
C. Antoniu, Vasiliu-Birlic şi Jules Cazaban. 

Ury Benador 

Mariana Pìrvulescu. Despre autenticitatea 
faptelor relatate în Edifie spedala — care 
descoperă evident, în autor, pe martorul 
ocular al aeclor dramatice evenimente — 
s-a discutât suficient, atît în cronica spec-
tacolului de la Teatrul Tineretului, cît şi 

TINEREŢEA VÎRSTE1 SI MATURITATEA SPECTACOLULUI 
Teat ru l de Sta t „Minali Eminescu" din Botoşani : Edifie spedala de Mariana Pìrvulescu 
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în eîteva articole de sinteză. Enûl Riman, 
autorul cronicii intitulată sugestiv Repor-
laj dramatizat, a intuit exact tarele acestei 
bucati dramatice de debut (în primul rînd, 
inconsistenţa conflictului central, rupt şi 
înnodat de eîteva ori pe parcursul acţiu-
nii). Intr-o cronica publicată în „Gazeta 
literară" (nr. 37), Emil Mandrie dezvăluia 
şi o alta deficiente a textului : insuficienta 
individualizare a caracterelor, care deter
mina desfăşurarea mai mult expozitivă a 
acţiunii şi, destul de des, superficialitatea 
replicii. Nu credem însă că un plus de 
poezie, de fantezie, în îmbogăţirea şub-
stanţei faptelor şi ideilor, ar fi putut face 
lucrarea mai mult o „piesă" şi mai puţin 
un „reportaj dramatizat". E vorba însă 
de altceva : de inexistenţa acelui ritm 
unie, de natura să polarizeze feluritele 
episoade şi destine care se întretaie în 
cursul acţiunii, propriu unei adevărate lu-
crări dramatice. 

Notăm totuşi eîteva aspecte privind eu 
osebire valorificarea scenica a acestui text 
pe scena din Botoşani (unde, de fapt, a 
avut loe premiera pe ţară). Distribuţia a 
fost acoperită aproape în întregime de 
ultima promoţie de actori ai Instilutului 
de Artă Teatrale şi Cinematografica „I. L. 
Caragiale" din Bucureşti. Spectacolul din 
Botoşani a marcat deci debutul unui 
dramaturg, precum şi debutul colectiv al 
unui grup de actori, care se impun nu 
numai prin suflul entuziat şi generos 
care-i anima, dar şi prin măiestria dobîn-
dită în anii de învăţămînt en elevi ai 
unora dintre cei mai buni actori şi regizori 
ai scenei romîneşti. Posibilităţile de con
lucrare între parteneri sînt astfel mult mai 
bogate, cînd aceştia îşi cunosc reciproc 
puterea gîndirii artistice, afinităţile, încli-
nările, tempëramentul. Exista, aşadar, un 
teren prielnic pentru dezvoltarea colabo-
rării între actori pe scena, în diferite 
momente aie spectacolului. Această sudură, 
s-o numim spirituală, a permis tinerilor 
actori să dea frîu liber imaginaţiei artis
tice şi să se manifeste — într-o unitate 
omogenă — viu şi variât. 

Asigurată în privinţa transpunerii în 
roluri a actorilor, regia şi-a concentrât 
astfel întreaga atenţie asupra atenuării slă-
biciunilor din construcţia dramatică a 
piesei. in primul rînd, s-a luptat să 
imprime spectacolului un ritm ascendent, 
care a culminât cu episodul asedierii re-
dacţiei de catre bandele de buligani reac-
ţionari. In al doilea rînd, regia a urmărit 
cu eonsecvenţă crearea unei atmosfere 
spécifiée anilor 1944—1945, cînd mii de 
tineri, însufleţiţi de chemarea partidului, 
s-au avìntat, plini de cutezanţă şi siguri 
de victorie, să răzbune adolescenţa lor 

strivită şi vindută într-un război nedirepţ^ 
să împlinească năzuinţele de fericire ale 
poporului. 

Romantismul — ca o coordonată dis-
tinctă în activitatea acestor tineri gazetari 
comunisti — a găsit, graţie justei vizimii 
regizorale, forme interesante de exterio-
rizare scenica. Episodul tipăririi ziarului 
sub presiunea apăsătoare a tragicelor şi 
sîngeroaselor evenimente din jurul tipo
grafici a fost lucrat serios, fără a se 
recurge la efecte ad-hoc. Indrăzneaţă, şi 
pe deplin reuşită din punct de vedere 
scenic, este, de pildă, rezolvarea momen-
tului . în care, în plină bătălie, Ion îm-
prăştie. de la fereastra balconului, ziarul 
proaspăt ieşit din tipografie. Actorul 
Sergiu Tudose a folosit pulernice şi auten
tice accente lirice în interpretarea tragi-
cului sfîrşit al eroului. Intorcìnd ìntreg 
planul scenografie cu fata spre public, 
regizorul Radu Miron a chemat parca 
spectatorii să participe direct la întîm-
plarea ce se desfăşoară pe scena. Este un 
moment la a carui reuşită au contribuit, 
în egala măsură, şi jocul precis, de o evi
dente prestanţă, al Margaretei Pogonat 
(care îmbogăţeşte cu trăsături noi, inexis-
tente în text, rolul secretarei de redacţie), 
şi jocul sincer, plin de naturaleţe, poate 
prea minutios uneori, al lui Andrei Pra-
jovschi (în rolul lui Neculai Apetrei, 
care străbate un drum greu de la cel ce 
a fost ţăranul ,,obidit şi umilit". la .,co
mandante opiniei publiée"). Contributii 
merituoase în realizarea spectacolului au 
avut şi Corneliu Revent, Stelian Preda, 
Romei Sta neiugel, iar din „vechea" garda 
a teatrului, Ilarie Curechianu, Nae Fioca 
şi George Podhorsehi. 

Determinìnd cu preeizie fondili poetic al 
lucrarli, entuziastul colectiv de la Teatrul 
de Stat din Botoşani a depus eforturi 
artistice vrednice de subKniat pentru a 
face să trăiască episoadele care, în lucra
rea Marianei Pîrvulescu, apar lipsite de 
pulsaţia vieţii scenice. Cu alte cuvinte. 
colectivul a luptat pentru fondul dramatic 
existent în text, accentuîndu-1, împlinindu-1 
ori chiar, unde e cazul, înzestrîndu-1 eu 
nuante viguroase şi semnificative. Ceea ce 
nu înseamnă, fireşte, că actorii joacă fără 
greş. O seamă de momente surprind ne-
plăcut din pricina abuzului de gesturi, 
sau a unui insuficient control asupra altor 
mijloace folosite de actori (ritm, intona ti i. 
pauze etc.). Numai că nu acestea dau 
tonul, cînd întregul spectacol reclama o 
judecată de valoare. 

La Botoşani se afirmă un colectiv am-
biţios de actori, eu remarcabile resurs© 
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artistice. Atenţie : la Botoşani nu exista 
decît un singur regizor, debutant şi dînsul. 
Scena din Botoşani aşteaptă vizita unor 
regizori de prestigiu. Un drum pînă acolo 
şi o légitima şi bucuros aşteptată mînă 
de ajutor vor fi, sîntem siguri, rodnice şi 
pline de surprize creatoare. 

T. Milcoveanu 

P.S. 0 interesantă încercare de a realiza 
comuniunea publicului spectator cu scena 
marchează deschiderea spectacolului. De 
pe scena, se „năpustesc" în sală cîţiva 
vînzători de ziare improvizaţi, oferind 
spectatorilor, Ediţia spedala. Stimulul e 
concret şi aproape autentic pentru spec-
tatori. Ediţia spedala e un ziar în minia
tura, paginât modem, cu rubrici variate, 
toate de natura să pună în lumina nu 
numai problème ale spectacolului respec-
tiv, dar, mai cu seamă, aspecte ale revo-
luţiei culturale în regiunea Suceava. 0 
hartă fixată într-un montaj dezvăluie cîte-
va date statistice deosebit de sugestive. 

Intîmpinăm întotdeauna cu o vie sa-
tisfacţie încercările îndrăzneţe de a des-
coperi modalităţi interesante şi noi de 
interpretare scenica a unor partituri dra-
matice. Preocupările regiei în acest sens 
sînt légitime şi de natura să sporească 
calitatea spectacolului. Existenţa atîtor 
aşezăminte teatrale în tara noastră şi 
faptul că două sau mai multe teatre pun 
în scena acelaşi text dramatic fac posi-
bilă apariţia unui spirit de emulaţie con-
structiv, efervescenţa căutării artistice. 
Teatrul nu poate trai prin imitaţie. De 
aceea, merita o sparita atenţie orice în
cercare de manifestare a originalităţii 
creatoare. 

Este regretabil, însă, cînd fantezia re-
gizorului sau a actondui nu rămîne cre-
dincioasă liniei fondamentale a piesei, 
ideii dramal urgului. Nu pledăm, fireste, 
pentru întruchipări scenico deja verifi
cate. Trebuie respins cu aceeaşi fervoare 
şablonul, ca şi „originalitalea" care poar-

Faţă de anul 1938, cînd în regiune nu 
exista nici o instituţie de artă ci doar trei 
muzee şi patru cinematografe, astăzi fiin-
ţează 4 instituţii teatrale şi muzicale ; 
16 muzee, 111 cinematografe şi 1.200 de 
formaţii artistice de amatori. Impresio-
nante sînt fragmentele din presa vremii, 
inserate la rubrica „Documente", spicuite 
din articole publicate ìntre decembrie 1944 
şi martie 1945, de „Scînteia" şi „Clopotul". 
Notele se refera direct la acţiunea piesei, 
redìnd aspecte din actul revoluţionar al 
înfăptuirii reformei agrare de către ţăranii 
din judeţul Botoşani. E o confruntare 
directă a întîmplărilor narate în dramă cu 
realitatea istorică. Ni se par instructive 
declaraţiile publicate în coloanele acestei 
Ediţii speciale de o serie de artisti ai 
teatrului. Ediţia spedala, tipărită de 
Teatrul de Stat „Mihail Eminescu" din 
Botoşani, cu prilejul punerii în scena a 
piesei cu acelaşi titlu, promite o stagiune 
valoroasă. 

T. M. 

tă pecetea superficialităţii. Sub acest as
pect, am vrea să notăm aci, unele im-
presii cu privire la spectacolul Partea 
leului, pus in scena la Botoşani. „Am 
urmărit să realizăm — serie limpede tî-
nărul regizor Eugen Aron în caietul-pro-
gram — prin contrastul alb-negru dintre 
personajele pozitive — cele cu o intransi
gente morală activa — şi personajele ne
gative, un spectacol agitatone, care să-i 
ţintuiască ca într-un insectar pe vrăjmaşii 
proprietăţii socialiste". 

Plăsmuit, aşadar, ca un spectacol strict 
agitatone (şi ideea de agitaţie, concepută 
schematic pe ìnfruntarea a două culori), 
dinlru ìnceput i-au fost anulate piesei 
trasaturile de comédie (dominante, de 
altfel, în textul dramatic). Incercarea regi-
zorului de a dadi piesa pe alte coordo-
nate estetico (nmnai pentru a realiza o 
montare originala, deosebità de spectacolul 
bucureştean) a creat serioase dificidtăţi în 
munca de transpunere scenica a lucrării 

PREŢUL FALSEI ORIGINALITĂŢI 
Teatrui de Stat „Mihail Eminescu" din Botoşani : Partea leului de C. Teodoru 
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